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 Ata da 22ª Sessão Ordinária  da Assembleia Legislativa  do 
Estado da Bahia, 

em 2  de  abril  de  2019. 

                                  Deputado Adolfo Menezes, ad hoc. À hora regimental, 14h39, na lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, 

Capitão Alden, Dal, David Rios, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola 

Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio 

Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia 

Oliveira, Laerte do Vando, Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, 

Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Niltinho, Olivia Santana, Osni 

Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, 

Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg 

Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago 

Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (61). O Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente 

despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Dal e Talita Oliveira justificando as ausências 

em sessões plenárias. As Atas de 2019, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e 

aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 19ª e 20ª. O Sr. Presidente, atendendo a 

requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o inciso II do artigo 92 do Regimento 

Interno, convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, 

com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nos 22.974/2018 22.981/2018, ambos de autoria do 

Poder Executivo. Oradores inscritos – O Deputado Targino Machado leu matéria veiculada na 

imprensa baiana com o título “Bahia lidera ranking de mortes de crianças e adolescentes por arma de 

fogo”, segundo estudo realizado pela Sociedade Brasileira de Pediatria. Considerou que o sistema 

prisional baiano está falido e necessita da intervenção do Ministério Público. O Deputado Hilton 

Coelho criticou a declaração do Governador Rui Costa acerca da possibilidade de a Embasa realizar 

obras através de Parceria Público-Privada (PPP), recordando que na primeira gestão o movimento 

social inviabilizou a privatização da empresa. Avaliou que no Brasil as PPPs beneficiam apenas as 

empresas privadas. Informou que participou, pela manhã, da mobilização dos servidores do Governo 

do Estado para tratar de diversos temas. O Deputado Jacó Lula da Silva comentou a  visita do 

Governador Rui Costa ao Município de Barreiras para assinar ordens de serviços na área de saúde. 

Chamou a atenção para a desativação das redes de farmácias populares na gestão do ex-Presidente 

Michel Temer, tempo em que criticou o aumento dos medicamentos e a proposta para redução dos 
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impostos sobre cigarros. Encerrou protestando contra o aumento da tarifa de ônibus em Salvador, 

ressaltando a precariedade da frota. A Deputada Olivia Santana saudou a memória dos mortos e 

desaparecidos no período da Ditadura Militar e a força da militância baiana, que ontem realizou a 

Caminhada do Silêncio em homenagem às vítimas desse período, destacando a participação de 

Haroldo Lima e de familiares de 34 desaparecidos. Relembrou alguns fatos ocorridos nessa época e 

criticou o Presidente Jair Bolsonaro por comemorar a ditadura. O Deputado Pastor Tom cobrou do 

Governo o pagamento dos terceirizados do Hospital Geral Clériston Andrade em Feira de Santana, 

que se encontram há três meses sem receber salários. A Deputada Jusmari Oliveira saudou o Dia 

Mundial de Conscientização do Autismo, destacando a importância da luta coletiva para melhorar o 

atendimento às pessoas portadoras do transtorno. Apresentou Moção de Aplauso para a Associação 

de Amigos do Autista de Luís Eduardo Magalhães (AMA-LEM), estendendo-a para a Prefeitura do 

Município e para o Clube de Pilotos do Oeste, que contribuem com a associação. Pediu o apoio dos 

pares para a aprovação do projeto que reconhece a AMA-LEM como de utilidade pública. O Deputado 

José de Arimateia relatou que a Comissão de Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos visitou na 

semana passada a Barragem de Afligidos, no Município de São Gonçalo dos Campos. Informou que 

a Bahia, segundo relatório fornecido pela Agência Nacional de Águas (ANA), possui dez barragens 

em situação de risco e convocou os deputados membros da Comissão para a reunião que definirá o 

cronograma de visitação das outras barragens. O Deputado Adolfo Menezes criticou o Presidente Jair 

Bolsonaro, enfatizando ações que confirmam a desqualificação dele para exercer o cargo e culpou 

os brasileiros que o elegeram. O Deputado Capitão Alden criticou aspectos contidos no contrato de 

licitação que trata do seguro coletivo de acidentes pessoais para servidores das Polícias Civil e Militar, 

Polícia Técnica e Corpo de Bombeiros do Estado da Bahia. Disse que encaminhou ofício ao 

Comandante-Geral apresentando sugestões para a alteração do contrato a partir da próxima licitação, 

sendo informado da impossibilidade de mudanças. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Alan 

Sanches leu matéria com críticas ao tratamento dispensado pelo Governador Rui Costa à base aliada. 

Teceu críticas ao Planserv e ao Secretário de Saúde, Fábio Vilas-Boas, que não compareceu à 

reunião na Comissão de Saúde e Saneamento, conforme acordado. Apoiou a paralisação dos 

servidores estaduais, sugerindo que protestem em locais que não prejudiquem a mobilidade da 

população. Informou que a Comissão de Saúde e Saneamento agendou visita com o Secretário de 

Saúde do Município de Salvador. O orador concedeu aparte aos Deputados Marcell Moraes, Pastor 

Tom e Targino Machado. Horário do PP – O Deputado Niltinho convidou a todos para a Sessão 

Especial, no dia 4 de abril, oportunidade em que será abordada a situação dos micro, pequenos e 

médios empresários, segmento responsável por mais de 80% dos empregos do País. O Deputado 

Marcelino Galo Lula convidou para a Sessão Especial, no dia 5 de abril, “Em defesa da Democracia 

– Lula Livre”, proposta pela Bancada do PT, avaliando que Lula foi vítima de uma farsa judicial com o 

objetivo de retirá-lo da campanha. Encerrou elogiando a administração do ex-Presidente Lula. Horário 
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do Bloco PSDB/PSC – O Deputado Targino Machado tratou do sistema prisional baiano, 

apresentando dados que comprovam a superlotação carcerária. Lembrou que em 2017 foi aprovada 

nesta Casa a criação do Fundo Penitenciário do Estado da Bahia (Funpen) com a finalidade de 

receber recursos do Governo Federal para investimentos nas unidades prisionais existentes na Bahia 

e assegurou que menos de 10% dos recursos recebidos foram aplicados, opinando que isso reflete o 

descaso do Governo. Leu a matéria publicada no site Bahia Notícias com o título “Ipirá:  Defensoria 

Pública pede interdição de cadeia por péssimas condições”. Horário do PSD – O Deputado Alan 

Castro assegurou que as denúncias apresentadas pelo Deputado Targino Machado são inverídicas e 

apresentou uma Moção de Aplauso ao Secretário de Administração Penitenciária e Ressocialização, 

Nestor Duarte, pelos investimentos realizados em penitenciárias. Comunicou que o Secretário de 

Saúde Fábio Vilas-Boas faltou à reunião na Comissão de Saúde e Saneamento em razão de 

compromisso assumido anteriormente. Abordou a questão do Sistema de Regulação, criticando a 

baixa prevenção e a baixa cobertura das Unidades Básicas de Saúde. A Deputada Mirela Macedo 

informou a razão pela qual não acompanhou o Governador Rui Costa na visita realizada a uma escola 

estadual do Município de Lauro de Freitas. Horário do Bloco PSL/PRB/MDB – O Deputado Marcell 

Moraes reafirmou o apreço que tem pelos Municípios de Salvador e Vitória da Conquista. Repudiou 

a ironia do Prefeito de Vitória da Conquista, Herzem Gusmão, ao saudar Salvador pela passagem do 

aniversário, e o considerou incompetente para administrar a cidade. O Deputado Tiago Correia 

elogiou a atuação do Deputado Marcell Moraes em Vitória da Conquista e cobrou do Governo do 

Estado ações de infraestrutura para o Município, lembrando que sofre descaso desde a gestão do ex-

Governador Jaques Wagner. Ressaltou a ampliação das Unidades Básicas de Saúde em Salvador 

na gestão do Prefeito ACM Neto. Horário do Bloco PR/Avante/Podemos/PSB – O Deputado 

Rosemberg Lula Pinto desejou melhoras ao Senador Angelo Coronel, que se encontra hospitalizado, 

e esclareceu a ausência do Secretário de Saúde, Fábio Vilas-Boas, na reunião ocorrida na Comissão 

de Saúde e Saneamento. Assegurou que a Casa produziu muito nos últimos quatro meses, 

ressaltando o trabalho realizado nas comissões técnicas e no plenário e rebatendo a tentativa de um 

órgão de imprensa baiano desqualificar o trabalho do Legislativo e dos parlamentares. Chamou a 

atenção dos pares para o anúncio feito pela Petrobras de que encerrará nos próximos anos a atividade 

na Bahia, lembrando que a empresa já fechou algumas fábricas. Horário do Bloco PCdoB/PDT – O 

Deputado Alan Castro esclareceu ao Deputado Pastor Tom os motivos para o atraso no pagamento 

dos salários dos terceirizados do Hospital Clériston Andrade e assegurou que o Governo do Estado 

tem honrado com os compromissos. Afiançou ao Deputado Tiago Correia que o Estado tem realizado 

investimentos no Município de Vitória da Conquista, destacando as áreas de infraestrutura e saúde. 

Parabenizou o Governador Rui Costa pela conclusão de mais uma etapa das obras na Avenida 29 de 

Março, em Salvador. O Deputado Zé Raimundo Lula criticou a gestão do Prefeito de Vitória da 

Conquista, Herzem Gusmão, assegurando que ele não viabilizou nada das promessas de campanha. 
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Defendeu a participação do Município no consórcio da Policlínica e assegurou que os vinte anos de 

administração do PT revolucionaram Vitória da Conquista, assim como o Governador Rui Costa tem 

revolucionado a Cidade de Salvador. Horário do DEM – O Deputado Tiago Correia discordou do 

Deputado Alan Castro no que se refere aos investimentos feitos pelo Estado em Vitória da Conquista 

e esclareceu que o aeroporto da Cidade está sendo construindo quase na totalidade com recursos 

federais. Criticou a precariedade do sistema de abastecimento de água no Município e região, 

cobrando investimentos da Embasa. O Deputado Pastor Tom assegurou ao Deputado Alan Castro 

que os terceirizados da área de saúde em Feira de Santana estão há três meses sem receber salários. 

Horário do PT – O Deputado Zé Raimundo Lula discordou das informações prestadas pelo Deputado 

Tiago Correia quanto à construção do aeroporto da Cidade de Vitória da Conquista, ressaltando a 

participação do PT nessa obra. Prestou esclarecimentos relacionados à instalação das passarelas na 

BR-116 e assegurou que a Embasa fez investimentos superiores a R$500 milhões no Município. 

Lembrou que a Cidade constou na  lista de melhores cidades para viver no Brasil durante 10 anos e 

está entre as 10 melhores cidades do País em saneamento básico. O Deputado Jacó Lula da Silva 

prestou solidariedade aos Municípios de Jacobina e Lençóis, atingidos por fortes chuvas. Saudou 

companheiros de Vitória da Conquista, lembrando que a Cidade teve uma gestão progressista durante 

20 anos, e criticou a atual administração. Chamou a atenção para o elevado número de assaltos que 

ocorre entre Itaberaba e Ipirá. ORDEM DO DIA – Em discussão única e votação, foi aprovado, por 

unanimidade, o Substitutivo ao Projeto de Lei nº 22.974/2018, de autoria do Poder Executivo, que 

“Dispõe sobre o Quadro de Pessoal da Companhia de Desenvolvimento e Ação Regional – CAR”, 

relatado pela Deputada Fabíola Mansur na Sessão Ordinária do dia 26 de março, que opinou pela 

aprovação na forma originalmente apresentada, e com emenda do Deputado Tiago Correia, 

apresentada quando da devolução do pedido de vista. Em questão de ordem o Deputado Robinho 

solicitou registrar que votou favorável ao projeto. Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação 

da Sessão pelo tempo de 120 minutos. Em questão de ordem o Deputado Targino Machado pediu ao 

Presidente da Casa, Deputado Nelson Leal, para solicitar ao Presidente do Tribunal de Contas do 

Estado a concessão das senhas de acesso ao Sistema Mirante. O Sr. Presidente, Deputado Nelson 

Leal, esclareceu que não tinha conhecimento e se comprometeu a contatar o Conselheiro Gildásio 

Penedo Filho para tratar do assunto. Em tempo, registrou a participação na eleição do colegiado de 

presidentes das Assembleias do Nordeste e convidou os pares para a criação da Frente Parlamentar 

de Apoio ao BNB no Ceará. O Projeto de Lei nº 22.981/2018, de autoria do Poder Executivo, que 

“Dispõe sobre a concessão de crédito presumido do Imposto sobre Operações Relativas à Circulação 

de Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de 

Comunicação - ICMS nas operações realizadas pelos estabelecimentos que exerçam a atividade 

econômica de fabricação de produtos do refino de petróleo, bem como sobre redução de juros e 

multas e remissão parcial do imposto, na forma que especifica, e dá outras providências.”, foi relatado 
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pela Deputada Ivana Bastos no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação com a 

introdução de emenda de relator. O Sr. Presidente, Deputado Nelson Leal, atendendo a pedido do 

Deputado Alan Sanches, concedeu vista ao projeto e esgotada a pauta da Ordem do Dia, considerou 

prejudicada a convocação da Sessão Extraordinária e, às 18h21, declarou encerrada a Sessão, à 

qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Diego Coronel e Neusa Lula Cadore (02). 
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